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udomk Sorular

Sosyal Bilimlerde Arastirma Ydéntemleri

SORULAR

Sosyal Bilimlerde Arastirma Yontemleri

1. Hangisi bilimin dayandigi temel varsayimlardan biri degildir?
a) olaylar arasinda neden-sonug iliskisi olmasi

b) timevarim yoluyla bilgi toplanabilmesi

c¢) tumdengelim yoluyla bilgi toplanabilmesi

d) olaylarin metafizige dayanarak agiklanabilmesi

e) higbiri

2. Asagidakilerden hangisi yanhstir?

a) Rasyonalizme gore insan bilgisinin kaynagi “akil”dir

b) Ampirizme gore insan bilgisinin kaynagi kigisel deneyimlerdir
c) Bilimin temel islevleri anlama, agiklama ve kontroldlr

d) Problem ¢6zmenin tek dayanagi bilimdir

e) Bilimsel yontem timevarim-timdengelim yaklasimlarinin bir sentezidir

3. lyi bir hipotezde aranan nitelikler asagidakilerden hangisidir?

a) kuramsal bir temele dayanmalidir

b) sinanabilir olmalidir

c¢) acik, basit, anlasilir ve islevsel bir sekilde ifade edilmis olmalidir
d) degiskenler arasi iligkiyi tanimlamalidir

e) hepsi
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4. Asagidakilerden hangisi bos hipotezdir (Hp)?
a) kadin ve erkeklerin ortalama émru birbirine esittir [
b) egitim diuzeyi arttikga gelir miktari da artar [
c) egzersiz ile obezlik (sismanlik) arasinda bir iligki vardir

d) egitim dlzeyi yukseldikge aile igi siddet orani azalir [0

e) hicbiri

5. Yukarida yer alan sorudaki (4. soru) bos hipotezde (Ho) bagimsiz degisken
hangisidir?

a) egitim  b) cinsiyet [ C) egzersiz [1d) siddet [1 e) obezlik

6. Yukarida yer alan sorudaki (4. soru) bos hipotezde (Ho) bagimli degisken
hangisidir?

a) yasam suresi  b) gelir [] c) obezlik [1d) editim [1 e) siddet

7. Asagidakilerden hangisi yanhgtir?
a) rasyonalizm akli gercek bilgi kaynagi sayar [
b) empirizm bilginin kaynagi olarak duyu ve deneyimleri esas alir [

c) kuramlar iki degisken arasindaki iliskiyi somut gézlemlere dayali kavramlarla
aciklar

d) timdengelim yanligslanamayan bilgilerin dogru kabul edilmesi gerektigini savunur

e) tumevarim dogrulanabilirligi ve sinanabilirligi savunur
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8. Nufus sayimlari arastirmalardir. Yanls segenegi isaretleyiniz.
a) tanimlayici b) aciklayici c) genislemesine  d) nicel e) hicbiri

9. Tirk Kitlphaneciligi (TK) dergisi yilda dort sayi olarak yayimlanmaktadir. Editor
derginin hakemli olmadan 6nce (1987-1995) yayimlanan sayilarindaki yazim
yanligliklariyla hakemli olduktan sonra (1996-2004) yayimlanan sayilarindaki yazim
yanhighklarini karsilastirmak igin her iki dénemden de derginin rastgele 10’ar
sayisini segcti. Her sayidan da rastgele birbirini iziemeyen beser sayfa segerek sayfa
basina yapilan yazim yanhgi sayilarini kargilastirdl. Bu arastirmada analiz birimi
nedir?

a) TK 1987-1995 tim sayilari [
b) TK 1996-2003 tim sayilari
c) TK 1987-2003 tum sayilari
d) dergi sayfasi

e) higbiri

10. Asagidaki stratejilerden hangisi deneysel arastirmalarda etki élgimunde
Ozellikle yararhdir?

a) kontrol grubu [
b) coklu regresyon [
c) ¢oklu gostergeler
d) kérleme tasarim

e) hicbiri

11. Asagidakilerden hangisi arastirmacinin deneklere kargi ahlaki
sorumluluklarindan birisidir?

a) deneklerin mahremiyetinin korunmasi [
b) deneklerin yaniltimamasi [

c) deneklerin zarar gérmemesi [

d) deneklerin glvenliginin saglanmasi [

e) hepsi
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12. Asagidaki cumleler bilimsel yontemin asamalarini rastgele vermektedir. Dogru
siralamayi isaretleyiniz.

1. Arastirmanin planlanmasi 2. Hipotezin belirlenmesi 3. Arastirma probleminin
ortaya konmasi 4. Arastirmadan elde edilen bulgularin yorumlanmasi 5.
Arastirmanin yapilmasi

a) 1-2-3-4-5
b) 3-2-1-5-4
c) 1-3-2-5-4
d) 2-3-1-5-4 (]

e) hicbiri

13. Bir derste derse devam eden 6grencilerin sinavlardan genellikle daha ylksek
not aldiklar farkedilmistir. Bu durum birka¢ somestr gdzlendikten sonra, derse
devam eden 6grencilerin genelde daha basarili olduklarina karar verilmistir. Bu akil
yuritme (muhakeme) asagidakilerden hangisine érnektir?

a) timdengelim
b) timevarim
c) olasilikgi

d) nedensel

e) gerekirci

British Medical Journal’da yayimlanan bir aragtirmada demokratik toplumlarda
yasayan insanlarin baskici rejimlerde yasayanlara oranla fiziksel olarak daha
saglikli olduklari bulunmustur (Franco et al., “Effect of democracy on health:
ecological study”, BMJ, 329, 1421-3, Dec. 2004). Arastirmacilar Ozgiirliik Evi
(www.freedomhouse.org) adli érgditiin her yil diinyadaki bitiin Ulkeleri siyasi haklar
ve sivil 6zgirliikler agisindan degerlendirerek olusturdugu Ozgiirliik indeksi’'nden
yararlanmiglardir. Aragtirmaya konu olan 170 (lkenin (dinya niifusunun %98’)
%45’ “6zqlir”, %32’si “kismen 6zglr”, %24°l ise “6zglr degil”dir. Arastirma
sonuclarina gére demokrasiyle yonetilen 6zglir llkelerde insan yagsami baskici
rejimlerdekine gére daha uzun, anne ve bebek 6liim oranlari ise daha dusdktiir. En
sagliksiz insanlar genellikle en baskici rejimler altinda yasamaktadirlar.
Demokrasiyle saglik arasindaki iliskinin nedenleri pek agik degilse de,
arastirmacilar bu sonuglara bakarak “toplumlarin siyasi rejimler araciligiyla
kendilerini organize etme bigimlerinin zenginlik ve kamu sektérindin blyUkllga gibi
yapisal degiskenlerden daha énemli olabilecedi’ni 6ne stirmektedirler.
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Arastirmacilara gére demokratik devletler vatandaglarin ihtiyacglarini daha iyi
anlamakta ve onlara daha iyi bilgiye erisim, kendi kendilerini gliclendirme ve
toplumsal sebekelesme firsatlari saglamaktadirlar. Elde edilen bulgular diger
arastirmalarla da dogrulanirsa, kliresel 6lgekte ekonomik kaynaklarin esitsiz
dagihminin kéti etkileriyle (yasamin nispeten daha kisa olmasi, anne ve bebek
6liim oranlarinin yliksekligi) bas edebilmek i¢in daha fazla demokratiklesmek
gerekmektedir.

Asagidaki 6 soruyu (14-19) yukaridaki arastirmaya dayanarak yanitlayiniz.
14. Yonetim bigimiyle saglik arasindaki iligki dizeyi hangi tur arastirmaya girer?

a) anlama, 6n arastirma b) tanimlayici c) aciklayici [ d) niteliksel [ e)
niceliksel

15. Bu arastirmada “yénetim bicimi” asagidakilerden hangisidir?

a) deger/dzellik  b) bagimsiz degisken c) bagiml degisken d) analiz
birimi  e) sinif

16. “Siyasi haklar ve sivil 6zgurlUkler arttikga anne ve bebek 6lum oranlari azalir”
hipotezi degiskenler arasinda bir iligki belirtir.

a) pozitif ~ b) negatif  c) birlikte artan d) birlikte azalan  €) hicbiri

17. “Siyasi haklar ve sivil 6zgurlukler arttikga insanlarin yagsam suresi uzar, anne ve
bebek 6lim oranlari azalir” hipotezinde kag bagiml degisken vardir?

a)l (1b)2 c)3 [1d4 e)5

18. Asagidakilerden hangisi yukaridaki aragtirmanin “arastirma hipotezi” (H;)
olamaz?

a) Demokrasi arttikga insanlarin yasam suresi uzar
b) Demokrasi arttikga anne 6lim oranlari azalir

c) Demokrasi arttikga anne 6lum oranlari artar

d) Demokrasi arttikga bebek 6lum oranlari azalir

e) Demokrasiyle saglik arasinda bir iligki yoktur
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19. Yukaridaki arastirmada “saglik”, ortalama yasam suresi ve anne-bebek 6lim
oranlari hesaba katilarak isletimsel olarak tanimlanmistir. Bu tanimda ortalama
yasam suresi, anne ve bebek olim oranlari saghgin farkli

a) isimleridir b) bagimh degiskenleridir c) bagimsiz
degigkenleridir

d) gostergeleridir e) analiz birimleridir

20. Bir arastirmada “Turkiye’de 100.000 nufuslu 19 sehirden 17’sinde en az iki
sinema salonu bulundugu” ortaya ¢ikariimstir. Bu arastirmada analiz birimi nedir?

a) sehirler

b) 100.000 nifuslu sehirler

c) sinema salonu olan sehirler [
d) sinema salonu sayisi [

e) higbiri

21. Eskisehirde yasayan ve yaslari 11 ile 83 arasinda degisen 1048 denek Uzerinde
yapilan benzeri bir arastirmada deneklerin %53’0G HIV virGstunin AIDS’li bir kigiyle
ayni tuvaleti kullanmaktan, %54°G AIDS’li bir kiginin elbiselerini giymekten, %45’i
sivrisinek i1sirgindan HIV bulasabilecegini dusinmektedirler. Deneklerin dortte biri
AIDS’in “Allah’in bir cezasI” olduguna ve “spor yapip iyi beslenilirse AIDS’e
yakalanilmayacagina”, %4’a AIDS’in Tarkleri etkilemeyecegine, yaklasik %10’u ne
olursa olsun AIDS’den etkilenmeyeceklerine inanmaktadirlar (Ayranci, 2005). Bu
arastirmada hangi yontem kullaniimig olabilir?

a) tabakali rneklem [

b) deneysel yontem [

c) alan arastirmasi

d) degerlendirme arastirmasi [

e) hicbiri
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22. Orneklem buyukluglyle érneklem yanilgisi arasinda ne tir bir iligki vardir?
a) iligki yoktur [
b) drneklem klgukse drneklem yanilgisi da kaguktur
c) orneklem buyukse drneklem yanilgisi da buyuktur

d) érneklem buyuklugu arttikca 6rneklem yanilgisi da artar

e) 6rneklem buyuklugu arttikca 6rneklem yanilgisi da azalir

23. Denence (hypothesis) ve varsayimla (assumption) ilgili agsagidaki dnermelerden
hangisi dogrudur?

a) bos denencenin test edilmesi gereksizdir [
b) varsayimlar arasindaki iliskilerin anlamlilik testlerinde t-testinden yararlanilir
c) arastirma sonunda denencenin dogrulanmasi ya da yanlislanmasi s6z konusudur

d) bir arastirmadaki varsayimlarin o arastirmada elde edilen verilerle dogrulanmasi
veya yanlislanmasi gereklidir

e) hicbiri

24. Hangi merkezi egilim Olgusu dagilimi iki esit parcaya boler?

a) ortalama [ b) standart sapma [J ¢) mod [ d) ortanca [ e) hicbiri
25. “Intihal” sézctginin anlami asagidakilerden hangisidir?

a) kopyalama b) asirma [

c) akademik hirsizlik [1  d) bagkasinin eserini kendine maletme [ e) hepsi
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